



# “我们和涿州人民是一家人”

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴

一方有难,八方支援。连日来,京津冀地区的洪水灾情牵动着全国人民的心。菏泽多支救援队迅速集结,携带专业救援设备赶赴灾区。“有付出、有感动……我们和涿州人民是一家人!”8月5日下午,正从涿州返回的山东老兵单县曙光应急救援协会女子队队长王永梅,接受牡丹晚报全媒体记者采访时哽咽着说。



单县曙光应急救援协会队员在涿州救灾

## 搭人梯、背老人，在水里一待就是半天

山东老兵单县曙光应急救援协会女子队队长王永梅说,7月30日,接到前往北京房山救援的任务后,该协会13名队员迅速集结,携带皮划艇、冲锋舟、浮力马甲以及应急发电机、声呐探测仪等专业救援设备启程;7月31日,按照相关部门安排,他们又转战至河北涿州。

“面对灾难,我们中国人就是一条心!”王永梅说这是队员们几天来最深的感受。在前往灾区途中,他们看到不同地方的救援队都向着同一个方向开进。

8月4日12时许,队员们驾驶冲锋舟来到涿州一小区,得知一位老人被困二楼需要救助。由于当时水位距离二楼还有一人多高,老人无法直接登上冲锋舟。队员们将冲锋舟固定后,队员李国庆用手扒住二楼地面搭成人梯,让老人踩着自己肩膀爬下,之后另外一名队员用腿作为“踏板”,让老人安全下到冲锋舟上。

他们解救的另一位被困老人腿脚不便,队员杨绪光进入老人家中,在老人家人和其她队员的协助下将老人背出。

王永梅介绍,很多救援队天一亮就驾乘冲锋舟寻找被困人员,一趟趟往返于求助地点和安置点,直到天黑才休息,午餐一般都在船上简单解决。在安置点接应的人员,由于不断有被困人员运送过来,他们往往在水里一待就是半天。

几天的救援,该协会携带的4只皮划艇有2只损坏,6条

船全部报废,冲锋舟的马达用坏两个。

## 放下生意,父子齐上阵

8月1日,一条“妻子吐槽丈夫舍店参与救援反被丈夫教育”的短视频获数万网友点赞。

8月4日,记者与这条视频的两个主人公取得联系。视频中被“吐槽”的丈夫就是单县曙光应急救援协会队员杨绪光,他的妻子王女士介绍,那条视频是她在丈夫出发前拍的。他们经营着一家饭店,平常炒菜都是由杨绪光完成,杨绪光外出救援,意味着饭店里没了厨师,生意就没法干了。

她知道,丈夫决定前往灾区救援,自己挡不住。在丈夫收拾装备准备出发时,她原本是想录段视频记录一下,结果忍不住又吐槽了几句,没想到丈夫给她讲起了“大道理”。

更让她没想到的是,自己的公公杨德合也跟着丈夫去了灾区。虽然王女士说到杨绪光的时候,都是以略带责怪之意的“俺家那个‘熊人’”称呼,但记者可以感受到她满满的担心。之后几天里,她每天都关注着灾区的消息。“白天不敢打电话,怕影响他们……”她说,直到晚上打通电话,自己悬了一天的心才放下。

8月5日下午,记者与正在返家途中的杨绪光取得联系。他坦言,父亲杨德合说要跟着去灾区的时候,他是反对的,毕竟父亲今年已经58岁了。但经不住父亲一再要求,他只能答应父亲随同。“其实,我知道他是担心我。”杨绪光说。

虽然杨德合水性不错,但考虑到他的年龄,到灾区后救

援队安排他在安置点接应。尽管如此,由于运送被困人员的冲锋舟无法直接靠岸,接应人员还需要下水将船拉至岸边。看着父亲一天天泡在水里,杨绪光还是很心疼。

## 付出辛苦,收获感动

救援工作虽然辛苦,但救援队员也被灾区群众感动着。

8月4日,一位领着女儿的母亲见到王永梅一再邀请她到家里住;一位素不相识的女士拉着王永梅的手哭着道谢;一名小男孩拿出自己的压岁钱,一边说着“叔叔是大英雄,从那么远的地方来救我们,你买包烟抽”,一边将钱塞进救援队员兜里,被救援队员婉拒后,竟哭成了泪人;结束一天的救援回住处途中,队员们经常遇到市民要给他们送饭……回忆起几天的点点滴滴,王永梅数度哽咽。

8月5日上午,他们踏上了返程,大批涿州市民夹道欢送,人们或是不停地挥手告别,或是抱拳表示感谢,还有往救援队车辆里塞东西,此情此景让不少救援队员泪目。队员们说,和当地群众接触虽然只有短短几天时间,但大家互相理解、互相支持、互相帮助,就像一家人。(图片由王永梅提供)



扫一扫了解更多新闻内容

## 两天转移被困群众1013人 郓城21名援涿队员平安返回

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣) 8月5日上午,郓城县闪电志愿救援中心21名支援涿州队员平安返回。

在该县忠义广场上,家乡人民用鲜花、绶带向援涿勇士们表达敬意。

“欢迎回家!你们用实际行动彰显了奉献、友爱的志愿者精神,更是用担当和责任传递出郓城人民向上向善的好人风采。”在欢迎仪式上,郓城县委宣传部常务副部长张梦溪为救援队员点赞。

这21名救援队员于8月1日携带4艘冲锋舟、电力照明等设备和救援物资出发,次日抵达河北省涿州市。

“我们2号凌晨到达,随即投入救援。”今年54岁的队员张广勇说。“我负责开船,一个船拉10人左右,连续14个小时往返不停。我们全程基本不喝水,也没地方上厕所。”队员王图辉说。“8月3号那天突然听见一栋楼内传来呼救声,发现

“我们2号凌晨到达,随即投入救援。”今年54岁的队员张广勇说。“我负责开船,一个船拉10人左右,连续14个小时往返不停。我们全程基本不喝水,也没地方上厕所。”队员王图辉说。“8月3号那天突然听见一栋楼内传来呼救声,发现

## 菏泽“爱心物资”驰援涿州

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 一方有难,八方支援。连日来,河北省涿州市汛情牵动着菏泽人民的心,爱心企业、爱心人士纷纷捐赠物资,帮助当地人民渡过难关。

“涿州加油!河北加油!”8月4日下午,菏泽闪电救援队联合爱心企业山东梵虎教育,为河北省涿州市捐赠价值两万多元的纯净水、方便面、火腿肠等救灾物资。这些物资装车后,当即被送往河北省涿州市。菏泽闪电救援队队长李合



一批“爱心物资”即将从菏泽发往涿州。